

我市出台优化营商环境“六个一”举措,打造经济发展“强磁场”

服务“春风化雨” 营商“如鱼得水”

近年来,我市把优化营商环境作为一项重要工作来抓,紧盯企业实际需求和政府服务水平提升,推出了一系列优化营商环境的创新举措,千方百计抓好营商环境优化提升工作,让服务“春风化雨”,让营商“如鱼得水”。其中,我市出台优化营商环境“六个一”举措,打造经济发展“强磁场”,助力经济社会高质量发展取得显著成效。

■文:本报记者 雷宇栋
■图:本报记者 冯晓铭



■市民在政务服务大厅办理业务。近年来,我市多措并举推动政务服务提质增效,助力优化营商环境。

六大举措齐发力 营商环境持续优化

营商环境对经营主体的意义,就像阳光、水和空气之于人的生存,好的营商环境对经营主体来说不可或缺。为此,我市采取了一系列有力举措,通过坚持“一把手”总抓,推行“一张单”模式,强化“一件事”集成,搭建“一中心”平台、实施“一站式”服务,强抓“一起拼”招商等策略,全面推动营商环境优化提升,助力经济社会高质量发展。

坚持“一把手”总抓,推进营商环境优化。市委、市政府“一把手”亲自部署营商环境优化提升工作,多次作出批示,组织召开营商环境工作专题会议,协调解决突出问题。建立健全以市政府“一把手”为组长的市全面优化营商环境领导小组,加强统筹协调,各成员单位“一把手”认真履行主体责任,组织开展本领域营商环境优化提升工作。市政府“一把手”亲自推动建立政企“面对面”交流机制,组织召开“面对面”政企交流座谈会,认真倾听企业意见建议,实实在在解决企业遇到的困难和问题,着力构建亲而有度、清而有为的亲清政商关系。

推行“一张单”模式,落实落细目标任务。针对省营商环境评价中存在的短板弱项,市营商办牵头组织指标单位认真梳理分析,明确4个重点指标,全面对标深圳,提出2024年优化提升举措,确定责任单位和完成时限,精准细化分解成95项具体措施,形成一张“任务清单”。实行清单管理、挂图作战,建立周调度、月督导工作机制和工作推进制度,协调解决工作中遇到的问题,督促清单任务落实落地。结合清单中具体的目标任务和完成情况,有针对性地开展营商环境目标责任制年度考核,强化任务跟踪落实,全面助推营商环境优化提升。

强化“一件事”集成,推行套餐式政务服务。优化“一件事”服务流程,通过多部门协同办理、重塑办事流程等方式,进行材料精简、表单整合、流程优化,实现线上“一次登录、一网通办”,线下“一窗受理、一次办好”。规范“一件事”服务标准,细化完善全市统一的集成办事事项标准、办事指南,明确申报材料、流程、时限等要素,设置“综

合收件、分发流转、部门审批、一窗兑现”的“链式”审批服务流程。强化“一件事”服务导办,严格落实一套材料、一个窗口或一个平台、一张申请表、只跑一次即办办结的机制。对其他特殊事项,分批分类提供帮办、代办服务,最大限度减少群众多头跑、多次跑。

搭建“一中心”平台,优化法治化营商环境。成立河源市营商环境法治服务监督中心,由检察院、市司法局派员联合办公,采取线上线下多种方式,主动收集、解决市场主体执法司法方面的需求。由市直机关工委、市检察院、市发改局、市工信局、市司法局、市信访局、市政数局、市工商联及其他涉营商环境有关单位集体商议,协调解决承担营商环境法治服务工作的有关单位职能交叉、多头负责、缺乏监管等问题,全面提升各类市场主体的获得感和满意度。

实施“一站式”服务,助力农业企业发展。建成河源市农业知识产权运营服务中心,建立涉农专利技术需求清单,搭建涉农专利服务平台,在优化完善平台服

务、推动涉农专利转化实施、促进地理标志运用保护等方面,为农业创新主体提供多功能、全链条的“一站式”知识产权集成服务,引导高校院所创新成果惠及河源农业经营主体,成功促成11项涉农专利申请,16项农业专利许可落地河源,促成10笔农业专利质押融资2.3亿元,成功搭建粤东西北地区唯一一家获评优秀的国家级知识产权公共服务网站。

强抓“一起拼”招商,振兴发展实体经济。市委、市政府主要领导和分管领导率队赴香港、上海、江苏、深圳等地开展招商引资活动,深化“挂图作战服务”“首席服务官”机制,举办河源市招商引资“海豹突击队”业务培训,持续掀起全市“一起拼”大招商热潮。成功举办2023年河源(深圳)“1+3”产业集群招商推介会、河源市水饮料及食品产业招商推介会、河源市新一代电子信息产业链招商活动等系列招商经贸活动,吸引了一批又一批客商关注河源、投资河源,2023年引进超亿元制造业项目141个。

政务服务升级 打造高效审批“快车道”

让信息流动起来,让环节流畅起来,智能化、精准化的政务服务,带给人们便捷优质的办事体验。近年来,我市在提升政务服务质量和效率方面取得了显著成果。通过推行多项便民措施,我市政务服务变得更加贴心方便,行政审批更加快速高效,市场竞争更加公平有序。

政务服务更加贴心方便。持续推行“中午不停歇”、延时错时、

帮办代办、上门办、免费邮寄、“24小时自助”“办不成事”反映等便利化服务。粤商通APP河源版上线事项802项,市场主体覆盖率100%,企业和群众高频事项实现“掌上办”。在全市投放1491台“粤智助”政府服务自助机,实现镇(街)、村(居)投放全覆盖,231项政务服务事项实现自助办理。

行政审批更加快速高效。开展政务服务对标提升工作,累计减

少办理时限377天,减少材料320份,1112项政务服务“环节、时限、跑动、材料”四要素达到深圳同一办理标准。推进工程建设项目审批制度改革,全市线上审批的工程建设项目2209个,实行并联审批办理4535件,并联审批率56.65%,联合验收率99.06%,通过系统出具电子证照447张。

市场竞争更加公平有序。依法从严从重打击各类违法违规

行为,2024年,全市市场监管系统共查处案件831宗,罚没金额328.3万元。其中,查处知识产权案件19宗、食品案件262宗、药械案件63宗。开展2024年涉企违规收费专项检查,查处违规收费案件11宗,违规收费所得金额814万元,收费主体主动退费让利金额533.7万元,累计为4500家次经营主体减免检验检测费用近1800万元。

河源市社科专家能力提升专题培训班开班 推动社科事业高质量发展

○本报讯 记者 周慧荷 昨日,河源市社科专家能力提升专题培训班开班,50名市社科专家库入库专家参加培训,旨在打造一支高水平的社科人才队伍,更好发挥社科界“思想库”“智囊团”作用,进一步推动我市社科事业高质量发展。市委常委、宣传部部长江海鹰出席开班仪式并讲话。

江海鹰要求,要高点站位、高度重视,充分认识加强哲学社会科学人才教育培训的重要意义,坚持正确的指导思想和工作思路,扎实做好新时代哲学社会科学人才教育培训工作;要勤于学习、善于学习,全面提高自身

综合素质,在日积月累的学习中不断提升政治素养、理论素养、创新素养、品格素养;要严守纪律、注重实效,确保完成各项培训任务,努力提高理论水平和履职能力,为河源加快建设绿色崛起示范区作出更大贡献。

据悉,此次培训为期3天,邀请了省委党校、省社科院、市委党校知名专家老师授课,培训内容包括学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平文化思想、习近平总书记关于哲学社会科学的重要论述、“百千万工程”、绿美河源生态建设、城乡区域协调发展、新型社科智库建设等。

我市科技创新领域 获贷率位居全省前列

○本报讯 记者 谭绍丁 记者从近日召开的第五次经济工作推进会获悉,今年以来,我市金融机构贷款进一步往科技创新领域倾斜,高新技术企业、科技型中小企业、专精特新中小企业获贷率分别位居全省第六、第八和第九位,为我市加快培育新质生产力提供了有力的金融支撑。

今年以来,我市金融保持稳健运行,存贷比持续位居全省前列。截至5月末,本外币各项存款余额1775.42亿元,同比增长3.3%;本外币各项贷款余额1860.4亿元,同比增长3.11%;全市银行机构存贷比104.79%,排名全省第二位,高于全省平均水平26.22个百分点。

与此同时,我市信贷结构持续优化。截至5月末,全市制造业中长期贷款79.91亿元,占全部中长期贷款比重为5.08%,同比上升0.86个百分点,余额同比增长26.43%;高新技术企业贷款余额59.44亿元,增长2.45%,获贷率达69.65%,排名全省第六位;科技型中小企业贷款余额37.48亿元,增长7.64%,获贷率达62.33%,排名全省第八位;专精特新中小企业贷款余额11.95亿元,同比增长18.73%,获贷率

达78.43%,排名全省第九位;涉农贷款余额746.83亿元,同比增长6.03%;新口径普惠小微贷款余额341.29亿元,普惠小微企业授信户数和贷款户数分别为3.85万户和3.28万户;民营企业贷款占比逐步提高,私人控股企业贷款余额372.1亿元,占企业贷款比重65.38%,比年初提高0.68个百分点。绿色发展新动能领域信贷也实现了高速增长,一季度末,绿色贷款余额82.68亿元,同比增长40.85%,比上年同期大幅提高36.24个百分点。

中国人民银行河源市分行相关负责人表示,将坚决贯彻中国人民银行广东省分行和市委、市政府各项部署要求,落实稳健货币政策,发挥货币政策工具总量和结构双重功能,强化部门协调,促进各项政策措施落地见效,用好用足各项货币政策工具,强化货币政策导向评估引领作用,深化多层次融资对接互动,优化金融服务管理,积极引导金融资源加大对重大战略、重点领域、薄弱环节支持力度,持续助力制造业当家、“百千万工程”及绿美河源生态建设,为河源加快建设绿色崛起示范区贡献金融力量。

我市赴广西开展省际劳务协作活动 优化人力资源配置 共筑人才流动桥梁

○本报讯 记者 林梓楷 通讯员 程子砾 近日,市人社局组织9家企业代表前往广西开展省际劳务协作活动,进一步推动了三市人力资源优化配置,三市合作发展大有可为。

市人社局相关负责人表示,我市坚持以实体经济为本、制造业当家,自觉把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,多措并举稳岗扩岗促就业,通过省际劳务协作活动搭建人力资源服务平台,推动跨省劳务协作取得更好成效。接下来,我市将与贵港市、河池市建立和保持长期稳定的人力资源合作关系,共同搭建双向推送企业用工信息、劳动力就业需求信息等平台,为企业人力资源合理流动提供高质量、全方位服务。

河池三市签订了人力资源合作协议书。与会人员认为,开展省际劳务协作活动,进一步推动了三市人力资源优化配置,三市合作发展大有可为。

座谈会上,我市宣传推介了全市经济社会发展、就业创业环境、用工需求、企业实力等实际情况,贵港市、河池市也介绍了劳动力储备量、脱贫人口数量、就业趋向、技工院校学生及专业等方面情况。会议还就企业用工需求、招聘职位、岗位要求、薪资待遇、晋升通道、校企合作等内容开展深入交流,河源、贵港、

/ 佩 / 戴 / 头 / 盔 / 安 / 全 / 出 / 行 /

严查就是保护 规范才能安全

遵守交通 安全行驶 佩戴头盔

